Téma 3: Vypocet Ciselnych charakteristik jednorozmérného
a dvourozmérného datového souboru

Ukol 1.: U 100 nahodné vybranych domacnosti byl zjistovan zpiisob zisobovani
bramborami (znak X, varianty 1 = vlastni sklep, 2 = jinde, 3 = nakup) a bydlisté (znak Y,
varianty 1 = velké mésto, 2 = malé mésto, 3 = vesnice).

zpusob bydlisté
zasobovani | velké mésto | malé mésto | vesnice
vlastni sklep 13 15 14
jinde 11 7 2
nakup 19 9 10

a) Pro oba znaky ur¢ime modus.

b) Vypocteme Cramériiv koeficient znaka X, Y.

Navod: Otevieme novy datovy soubor se tfemi proménnymi X, Y, Cetnost a deviti pfipady.
Do proménné X napiSeme 3 jednicky, 3 dvojky a 3 trojky, do proménné Y napiSeme 3 krat
pod sebe 1, 2, 3 a do proménné Cetnost napiSeme odpovidajici simultadnni absolutni ¢etnosti
dvojic variant (X, Y), tj. 13, 15, 14, 11, 7, 2, 19, 9, 10. Proménnym vytvofime navesti a
popiseme vyznam jednotlivych variant (viz Ukol 2 v Tématu 1).

ad a) Vypocet modu: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky — OK —
klikneme na tlacito se zdvazim — zaskrtneme Stav zapnuto, vybereme proménnou vah ¢etnost
— OK - Proménné X, Y — OK — Detailni vysledky — zaSkrtneme Modus.

Fopisne stalistKy]|

.| Modt|Cetn¢
Promeé mod
X T,000 g
Y 1,000 4.

Proménnd X mé modus 1, tj. nejvice domdacnosti skladuje brambory ve vlastnim sklep¢ a
proménna Y ma také modus 1, tj. nejvice domacnosti bydli ve velkém méste.

ad b) Vypocet Cramérova koeficientu: Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Kontingen¢ni
tabulky — OK — Specif. tabulky - List 1 X, List 2 Y - OK — na zéloZzce MoZnosti ve
Statistikach 2 rozmérnych tabulek zaskrtneme Fi (tabulky 2x2) & Cramérovo V & C —
pfejdeme na zalozku Detailni vysledky — Detailni 2-rozm. tabulky.

_ Statist. T X(3) X Y(3
Statist. Chi-Kv{ SV/

Pearsonuv chi-k| 0,420 dt= p=,16
M-V chi-Kvadr. (,U/5 dt= p=,13

Fi , 2033
Kontingencni kKo| ,Z2406b
Cramer. V , 1 /91

Na poslednim fadku najdeme, Ze Cramértiv koeficient nabyva hodnoty 0,179, tedy mezi
zpiisobem zasobovani bramborami a bydlistém domacnosti exisuje jen slaba zavislost — viz
nasledujici tabulka:



Craméruv koeficient | interpretace

mezi 0 az 0,1 zanedbatelna zavislost
mezi 0,1 az 0,3 slaba zavislost

mezi 0,3 az 0,7 stfedni zavislost

mezi 0,7 az 1 silna zavislost

Ukol 2.: Otevieme datovy soubor znamky.sta.

a) Pro zndmky z matematiky a angli¢tiny vypocteme medidn, dolni a horni kvartil,
kvartilovou odchylku a vytvofime krabicovy diagram.

b) Vypocteme Spearmantiv korelacni koeficient zndmek z matematiky a anglictiny pro
vSechny studenty, pak zv1ast’ pro muze a zv1ast’ pro Zeny. Ziskané vysledky budeme
interpretovat.

Navod:

ad a) Statistiky — Zéakladni statistiky/tabulky — Popisné¢ statistiky — OK — Proménné X, Y —
OK — Detailni vysledky - zaSkrtneme Median, Dolni & horni kvartily, Kvartil. rozpéti —
Vypocet.

PopIisne StatistiKy (Znamky
Medie Spod, HormKvartic

Promé kvart| kvart| rozpét
X Z,500 1,000 4,000 3,000
Y 3,000 2,000 3,500 1,500

Vytvoteni krabicového diagramu: Grafy — 2D Grafy — Krabicové grafy — vybereme
Vicenasobny — Proménné X, Y — OK.
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ad b) Statistiky — Neparametricka statistika — Korelace — OK — Proménné X, Y — OK —
Spearman R.



Pro vSechny:

é earmano Korelace (znaml
ynechany parove

; znac korelace |sou vyznamr

Promé X [ Y

X 1,000 0,086

Y U,086 1,000

Pocitame-li Spearmantv korelacni koeficient pro Zeny (resp. pro muze), pouzijeme filtr:

tlacitko Select Cases — Zapnout filtr — vCetné piipadii — nekteré, vybrané pomoci vyrazu Z=0

(resp. Z=1).

Pro Zeny:

earmano
D yynech
znac. korela

Zhrnout podminku: Z=

Korelace (znam
ny parove
ce Jsoy vyznamr

A Y
1,000 0,000
U,66bU 1,000

Promé
X
Y

Pro muze:

earmano
D yynech
znac. korela

Zhrnout podminkKu: Z=

Korerace (znaml
ny parove,
ce Jsoy vyznamr

Promé
X
Y |

A Y
1,000 0,37/3
U,3/3 1,000

vvvvvv

u Zen, rs 0,86. U muzt je tato

zavislost mnohem slabsi, rs =

0,37. U Zen tedy dochazi
k tomu, Ze se sdruzuji podobné znamky z obou predmétli, zatimco u muzi se projevuje spise
tendence k riznym znamkam. Je to zfeteln¢ vidét na dvourozmérnych teckovych diagramech.

Teckovy diagram pro Zeny Teckovy diagram pro muze
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Vyznam hodnot Spearmanova (i Pearsonova) koeficientu korelace je popsan v tabulce:




Absolutni hodnota korela¢niho koeficientu |Interpretace hodnoty

0 linearni nezavislost

(0,0,1) velmi nizky stupen zévislosti
[0,1, 0,3) nizky stupen zavislosti

[0,30, 0,50) mirny stupen zavislosti

[0,50, 0,70) vyznacny stupen zavislosti
[0,70, 0,90) vysoky stupeil zavislosti
[0,90, 1) velmi vysoky stupeil zavislosti
1 uplnd linearni zavislost

Ukol 3.: Otevieme datovy soubor ocel.sta.

a) Pro mez plasticity a mez pevnosti vypocteme aritmeticky primeér, smérodatnou odchylku,
rozptyl, koeficient variace, Sikmost a Spicatost. Vysledky porovname s udaji ve skriptech
Popisna statistika (viz str. 30).

b) Vypocteme Pearsontv koeficient korelace meze plasticity a meze pevnosti. Déle
vypocteme také kovarianci a vysledek porovname s vysledkem ve skriptech Popisna statistika
(str. 30).

Navod:

ad a)Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Popisné statistiky — OK — Proménné X, Y — OK
— Detailni vysledky - zaskrtneme Pramér, Smérodat. odchylka, Rozptyl, Varia¢ni koeficient,
Sikmost, Spicatost — Vysledky.

_[PopISne StatistiKy (Ocel)

Promé| Prum{ RozpiSm.odKoet.pri SIKmo/Spicat
X 9o,o¢ 1070, oZ,/1 34,11 -0,04c -0,00c
Y 114,4 10795, 32,/6 28,006 U,2Y/ -U,05Y«

Vysvétleni: Rozptyl a smérodatna odchylka vyjdou ve STATISTICE jinak nez ve skriptech,
protoze STATISTICA ve vzorci pro vypocet rozptylu nepouziva 1/n, ale 1/(n-1). Koeficient
variace (v tabulce oznaceny jako Koef. Prom.) je udan v procentech.

ad b) Statistiky — Zakladni statistiky/tabulky — Korela¢ni matice — OK — 1 seznam
proménnych — X, Y — OK, na zélozce MoZnosti zrusime volbu V¢etn€ priméri a sm. odch. —
Vypocet.

Kore | ace (oce (2

Ozn korela e jsou Vv znamne
N=6O 'Celé prip dyvy echany
Promé[ XTY
X U,
Y 1,

[dalam

Cc
—

]

Vidime, ze mezi X a Y existuje silna pfima linearni zavislost.

Kovariance se pocita slozitéji. Statistiky — Vicenasobna regrese - Proménné Nezavisla X,
Zavisla Y — OK — OK — Residua/ptedpoklady/ptredpovédi — Popisné statistiky — Dalsi
statistiky - Kovariance.



_[Kovariance |
Promé[ X T Y

X 1070, TOUZ,
Y 1002, 1079,

Vysvétleni: Na hlavni diagonale jsou rozptyly proménnych X, Y, mimo hlavni diagonélu je
kovariance. Kovariance vyjde ve STATISTICE jinak nez ve skriptech, protoze ve
STATISTICE se ve vzorci pro vypocet kovariance nepouziva 1/n, ale 1/(n-1).

Ukol 4.: Je tfeba si uvédomit, Ze pramér a rozptyl nepopisuji rozlozeni Eetnosti jednoznaéné.
Existuji datové soubory, které maji shodny primér i rozptyl, ale ptesto se jejich rozlozeni
cetnosti velmi lisi. Tuto skute¢nost dobfte ilustruje nasledujici ptiklad: Tii skupiny studentl o
poctech 149, 69 a 11 odpovidaly pfi testu na 10 otazek. Znak X je pocet spravné
zodpovézenych otazek. Zname absolutni Cetnosti znaku X ve vSech tfech skupinach.

¢. sk. X
0O (1 (2 (3 (4 |5 |6 |7 9 |10
1 2 |5 [15]20(25|15(25|20|15|5 |2
4 13 1 [0 (490 |1 3 |4
3 1 (0 (0 [0 [O |9 |0 [0 [O (O |1

Vypoctéte prumér, rozptyl, Sikmost a Spicatost poctu spravné zodpovézenych otazek ve vSech
ttech skupinach. Nakreslete sloupkové diagramy absolutnich Cetnosti.

Navod: Pti zadavani dat do STATISTIKY utvoite Ctyfi proménné a 11 piipadi. V 1. sloupci
budou varianty znaku X (tj. 0 az 10), v dalSich sloupcich pak absolutni ¢etnosti. Proménné
pojmenujeme X, SK1, SK2, SK3.
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V tabulce Popisné statistiky zaddme Proménna X a klepneme na tlacitko W, abychom
program upozornili, Ze budeme pracovat s daty zadanymi pomoci absolutnich Cetnosti.
Zadame Proménna vah SK1, zasSkrtneme Stav Zapnuto, OK
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Ve volbé& Popisné statistiky zaskrtneme Primér, Rozptyl, Sikmost, Spi¢atost — Vypodet.
Dale pro znak X nakreslime sloupkovy diagram. Tytéz tkoly provedeme s vahovymi

proménnymi SK2 a SK3.
1. skupina (X véazeno pomoci SK1)

Descriptive Statistics
- Meal Variar, Skewn

9,000 5,000 -0U,00C

Kurtos
-U, /0%

Varial
X

2. skupina (X vazeno pomoci SK2)

Descriptive Statistics
Meal Variar skewn

9,000 5,000 -U,00C

Kurto
1,291

Varial
X

3. skupina (X vazeno pomoci SK3)

Descriptive Statistics (CIscr
Meal Variar skewn Kurto

9,000 5,000 -0,00C 5,000

Varial
X
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Vsechny tii skupiny maji tyz praimér, rozptyl a Sikmost, li§i se pouze ve Spicatosti. Sloupkové
diagramy poctu spravné zodpovézenych otazek v kazdé ze tii uvazovanych skupin maji
naprosto odlisny vzhled.



